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DIE ! ANLEITUNG für das

Apple iPhone
Für iPhone 8 | iPhone SE | iPhone X | iPhone 11 | iPhone 12 | iPhone 13 | iPhone 14 und neuer

Betriebssystem: ab iOS 16 > in allen Variationen

Sie haben bisher noch keine oder wenig Erfahrung
mit einem iPhone?
Dann ist dieses Buch genau richtig für Sie.
Es wurde speziell für und mit Anfängern und Senioren entwickelt.
Diese Anleitung erklärt Ihnen die Technik auf ganz einfache Art
und führt Sie Schritt für Schritt zum Erfolg – versprochen.

Mit dieser Anleitung lernen Sie die wichtigen Grundlagen und alles,
was Sie im Alltag benötigen.

Sie haben Spaß beim Lernen und die Freude an der Technik
kommt von ganz allein.

Das sollten Sie mitbringen:
Selbstvertrauen, Motivation und eine gehörige Portion Geduld.

Und natürlich Ihr neues iPhone ;-)

Mein Versprechen:
Mit diesem Buch gelingt auch Ihnen der Start
in die faszinierende Welt des Internets.

Herzlichen Dank, dass Sie sich für ein Buch
von Die!Anleitung entschieden haben.

Helmut Oestreich
Erfinder, Autor und Herausgeber von Die!Anleitung
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Knöpfe – Schalter – Anschlüsse
Abhängig vom Modell befinden sich die Bedien-
elemente an unterschiedlichen Positionen.

(1) EIN/AUS-Taster (Seitentaste)
1 x drücken, wenn Bildschirm dunkel = Aufwecken

1 x drücken, wenn Bildschirm aktiv = Schlafmodus
Englischer Begriff: Standby [ständbei]

Drücken & halten, wenn Gerät aus > Einschalten

Drücken & halten, wenn Gerät ein > Ausschalten

(2) Ton Ein /Aus (= Stummmodus)
Mit diesem Schiebeschalter schalten Sie alle Töne
einfach ein und aus.

(3) Lautstärke
Zwei Taster zum Einstellen der Lautstärke.
Oben lauter, unten leiser.

Gut zu wissen:
Diesen Tastern können Sie auch andere Funktionen
zuweisen – zum Beispiel den Auslöser für die Kamera.

(4) Bildschirm

(5) Home-Taste / Home-Button [houm battn]
Mit einem Druck auf diese Taste kommen Sie immer
zurück zum Startbildschirm. Hier ist auch der Sensor
für den Fingerabdruck integriert.

Bei den neueren Modellen übernimmt eine Linie am
unteren Rand diese Funktionen (5a). Schieben Sie
diese nach oben, kommen Sie zum Startbildschirm.

(6) Lautsprecher & Mikrofon
Diese Lautsprecher dienen zur Musikwiedergabe und
zum Freisprechen bei Telefon- und Videoverbindungen.

(7) Ladebuchse (Lightning-Anschluss)
Der Anschluß zum Laden (Netzteil) und zur Übertra-
gung von Daten (Computer).

(8) Kamera
Das ist die Frontkamera für die beliebten Selfies (das
sind Aufnahmen von Ihnen selbst). Die Hauptkamera
für Fotos ist auf der Rückseite.

(9) Lautsprecher

(10) Notch [notsch] = Kerbe
Hier „verstecken“ sich viele Sensoren für die Gesichts-
erkennung und die Frontkamera.

Rückseite
Hier finden Sie die Hauptkamera(s), den Blitz und
verschiedene Sensoren.

GRUNDLAGEN | Bedienelemente
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Die Tastatur
ist ein zentrales Element bei der Bedienung Ihres
iPhones. Sie erscheint nur bei Bedarf am unteren
Rand des Bildschirms und besteht aus fünf Zeilen.
Inhalt und Aussehen passen sich immer dem
jeweiligen Zweck an.

Für diese Erklärungen verwende ich die Tastatur,
die auch beim ersten Einrichten angezeigt wird (1):

(2) Umschalttaste für Groß- und Kleinschreibung
Nach einem Großbuchstaben wird automatisch klein
weitergeschrieben.

Tippen Sie zweimal darauf, um dauerhaft auf
Großbuchstaben umzustellen.
Ein spezielles Symbol symbolisiert diese Ein-
stellung, ein erneuter Tipp darauf beendet sie wieder.

(3) Löschtaste
Damit löschen Sie den Buchstaben links neben dem
Einfügezeichen. Das ist ein blauer, senkrechter Strich,
der auch als Cursor [körsa] bezeichnet wird.

(4) Zeilenumbruch = Neue Zeile = Return [rietörn]

(5) Umschalter zwischen Buchstaben und Zahlen.
Von dort kommen Sie hier zu den Sonderzeichen (5a).
Das ABC (5b) bringt Sie wider zurück zu den Buchsta-
ben.

(6) Spezialzeichen E-Mail
Für die Eingabe einer E-Mail-Adresse erscheint neben
der Leertaste das @-Zeichen und ein Punkt:

Mehr zur Textkorrektur auf Seite 205.

TASTATUR | Überblick

WICHTIG:
Die Tastatur benötigen Sie
gleich beim Start. Bitte
lesen Sie diesen Abschnitt
komplett durch – bevor
Sie loslegen.

Großbuchstaben

Zahlen & Zeichen

Sonderzeichen
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Anruf – Startbildschirm/App aktiv
Am Bildschirm wird der eingehende Anruf am
oberen Rand angezeigt (1). Sie haben dann diese
Möglichkeiten:

(2) Gespräch Ablehnen

(3) Gespräch annehmen
Die Verbindung wird aufgebaut und die Meldung
zeigt jetzt:

(3a) Lautsprecher > EIN/AUS (= Freisprechen)

(3b) Gespräch beenden

(4) Meldung nach unten ziehen
Damit öffnet sich die Vollbild-Ansicht mit der
bekannten Auswahl (4a):

(5) Meldung nach oben schieben
Der Anruf wird stummgeschaltet, ist aber weiterhin
aktiv. Das wird auch auf dem Bildschirm angezeigt.
Tippen Sie darauf, um das Telefon-Fenster zu öffnen.

Grundlagen | TELEFON
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Nachrichten – iMessage – SMS
Das alles sind Nachrichtendienste, mit denen Sie ganz
unkompliziert mit anderen in Verbindung bleiben
können. Sie „unterhalten” sich über kurze Textnach-
richten und kleine Multimedia-Dateien.

HINWEIS:
Diese Kurznachrichten sind nicht dazu gedacht, um
wirklich wichtige Informationen und Dokumente zu
verschicken.

Was ist iMessage?
iMessage [ei-mässetsch]
ist ein Kommunikationsdienst von Apple, mit dem
Sie Texte und Bilder über Ihr Konto in der iCloud
verschicken können. Das Versenden und Empfangen
von iMessage-Nachrichten ist weltweit kostenlos –
funktioniert aber nur zwischen Geräten von Apple!

Gut zu wissen:
• Die Verbindung zwischen iMessage-Teilnehmern
erfolgt nicht nur über die Mobilfunknummer
sondern auch über die anderen, eingetragenen
Kontaktdaten (z. b. E-Mail) des Apple-Kontos.

• Die Nachrichten-App prüft den Empfänger
und wechselt automatisch die Art der Verbindung.
Darüber müssen Sie sich keine Gedanken machen.
Lediglich beim Versand von MMS sollten Sie
eventuell anfallende Kosten im Auge behalten.

Unterschied erkennen
Welche Art der Verbindung zum Einsatz kommt,
erkennen Sie bereits beim Erstellen:

(1) Überschrift (nur bei einer neuen Nachricht)

(2) Farbe des Empfängers

(3) Farbe der Inhalte

(4) Beschriftung Texteingabe

(5) Farbe des Senden-Symbols

Grundlagen | NACHRICHTEN

iMessage = BLAU

Ansicht Kontakte

iMessage = BLAU

SMS = GRÜN

SMS = GRÜN
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Der Chat (= Verlauf)
Die Antwort lässt normalerweise nicht lange auf sich
warten und so geht es hin und her. Die Unterhaltung
(= Chat [tschät]) wird immer länger (1).

Emoticons • Emojis • Smileys
Das sind diese lustigen Symbole, mit denen Sie Ihre
Nachricht „verschönern“ können.

Um eines dieser Symbole in den Text einzufügen,
tippen auf den kleinen Smiley in der linken unteren
Ecke (2). Dann verwandelt sich die Tastatur in ein
Meer von Symbolen (3). Damit Sie einen besseren
Überblick haben, wird am unteren Rand eine Sortie-
rung nach Themen angezeigt:

(4) Zuletzt verwendete Symbole

(5) Die einzelnen Themenbereiche

(6) Löschtaste

Suchen Sie sich ein Symbol aus und tippen Sie
darauf, wird es wie ein normaler Buchstabe in
den Text eingefügt:

Mit einem Tipp auf ABC (7) wird die normale Tastatur
wieder angezeigt.

HINWEIS:
So lustig diese kleinen Symbole am Anfang sind,
übertreiben Sie es nicht. Zuviel davon werden schnell
nervig und Sie werden als typischer Anfänger erkannt

Sprachnachricht
Neben Texten können Sie auch eine gesprochene
Nachricht versenden. Dazu gibt es zwei Möglichkei-
ten:

(8) Finger auf das Mikrofon-Symbol legen und Ihren
Text sprechen. Fertig und zufrieden mit der Aufnah-
me? Dann nehmen Sie den Finger vom Bildschirm,
die Aufnahme wird sofort verschickt.
Nicht zufrieden mit der Aufnahme? Dann wischen Sie
mit dem Finger nach links.

(9) Finger auf das Mikrofon-Symbol legen, etwas war-
ten und dann mit dem Finger ein Stück nach oben
fahren. Jetzt können Sie Ihren Finger vom Bildschirm
nehmen, die Aufnahme läuft automatisch weiter. Bis
Sie die Aufnahme löschen (9a), pausieren (9b) oder
versenden (9c).

Grundlagen | WhatsApp
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Nach dem Senden einer Antwort-E-Mail kommen
Sie zurück zu der Nachricht, auf die Sie geantwortet
haben (1). Gehen Sie aber zurück zum Postfach Ein-
gang (2) und öffnen die E-Mail erneut, gibt es ein
Veränderung:

Unterhalb der E-Mail, die Sie erhalten haben (3), wird
zusätzlich eine Vorschau Ihrer Antwort angezeigt (4).
Tippen Sie darauf, wird der Inhalt komplett angezeigt.

Voraussetzung für diese Zuordnung:
Sie haben die Betreffzeile nicht verändert.
Denn damit werden zusammengehörige E-Mails
erkannt und entsprechend gesammelt angezeigt.

Geht die Nachricht mehrmals hin und her, wird dar-
aus eine Art Chat (5) – wie bei der Nachrichten-App.

Die eingehenden E-Mails werden komplett dargestellt
(5a), Ihre Antworten sind dagegen eingeklappt (5b).

Über die blauen Pfeile navigieren Sie zwischen den
einzelnen E-Mails (5c).

Grundlagen | MAIL

TIPP:
Mit einer Antwort über den
Pfeil am unteren Rand (6)
setzen Sie die „Unterhaltung“
fort.

Verwenden Sie dazu den Pfeil
an einer Nachricht (7), bezieht
sich Ihr Antwort nur auf genau
diese E-Mail.
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Foto(s) verschicken – Version 2
Sie können auch Fotos direkt aus der Fotos-App
verschicken. Mehr dazu auf Seite 127 (6).

Foto(s) sichern
Fotos, die Sie per E-Mail erhalten, werden NICHT au-
tomatisch in der Fotos-App gespeichert. Löschen Sie
die E-Mail, sind auch die Fotos weg!

Ob eine Nachricht auch einen Anhang hat, sehen Sie
an der Büroklammer (1) in der Übersicht. Öffnen Sie
diese Nachricht mit einem Tipp, werden Fotos sofort
angezeigt (2).

Legen Sie Ihren Finger auf ein Foto (3),
um das Menü zu öffnen:

(3a) Übersicht
Damit öffnen Sie eine Ansicht aller in dieser Unter-
haltung verwendeten Elemente.

(3b) Markieren und antworten
Malen Sie mit dem Finger in das Bild, um bestimmte
Bereiche zu kennzeichnen, und schicken Sie es dann
zum Empfänger zurück.

(3c) Bild sichern
Tippen Sie darauf, wird das Bild in der Fotos-Galerie
gespeichert.

(3d) In „Dateien“ sichern
Damit speichern Sie das Foto im internen Speicher.

(3e) Teilen = Weiterleiten
Hier erhalten Sie die bekannte Auswahl zum Versen-
den des Fotos an andere. Oder auch, um das Foto an
einer anderen Stelle zu verwenden.

(3f) Kopieren
Damit kopieren Sie das Foto in die Zwischenablage,
um es an anderer Stelle wieder einzusetzen.

Mit einem Tipp in den freien Bereich schließen Sie
diese Ansicht wieder.

MAIL | Grundlagen
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Die wichtigsten Bedienelemente

Navigation/Menü
Eine Internetseite besteht im Regelfall aus vielen ein-
zelnen Seiten. Der Startseite und vielen Unterseiten,
die nach Themen und Inhalten sortiert sind.
Damit Sie sich zurechtfinden gibt es am oberen Rand
immer eine Navigation, um diese Inhalte zu finden
und zu laden.

Das Symbol für die Navigation sind normalerweise
drei Querstriche (1), das sogenannte Burger-Symbol.
Es können aber manchmal auch nur drei Punkte sein.

Tippen Sie auf das Symbol, öffnet sich eine Liste mit
den Menü-Einträgen zur Navigation (1a).

HINWEIS:
Auf großen Bildschirmen, wie Computer oder Tablets,
wird das Menü direkt angezeigt:

Suche (2)

Oft gibt es auch eine Suchfunktion, um gezielt nach
bestimmten Begriffen zu suchen. Tippen Sie darauf,
geben Sie Ihren Suchbegriff ein und tippen Sie dann
auf den Pfeil, die Lupe oder Suchen der Tastatur.

HINWEIS:
Diese interne Suche ist immer auf die gerade
geöffnete Internetseite begrenzt.

Das Logo (3)

Mit einem Tipp darauf kommen Sie immer zurück
zur Startseite der Internetseite.

Kundenkonto (4)

Auch das ist in vielen Online-Shops möglich. Tippen
Sie darauf, um sich ein Kundenkonto anzulegen bzw.
sich anzumelden und bestehende Daten zu sehen.
Symbol: „Kleines Männchen“

Warenkorb (5)

In einem Online-Shop finden Sie hier auch den soge-
nannten Warenkorb. Alle Sachen, die Sie kaufen, wer-
den dort abgelegt. Tippen Sie darauf, um den Inhalt
zu sehen, zu bearbeiten und dann zur Kasse zu gehen.
Symbol: Warenkorb oder Einkaufstasche

SAFARI & INTERNET | Grundlagen
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App Store [äpp stoar] ist die

Abkürzung für Application Store [äpplikeyschn stoar].

Übersetzung: Kaufhaus für Programme

Der App Store wurde im März 2008 von Apple einge-
führt, um Apps (= Programme) für iOS-Geräte (iPho-
ne, iPod touch, iPad) zu verwalten und zu verkaufen.
Waren es am Anfang noch magere 500 verfügbare
Apps, gibt es mittlerweile über 2 Millionen davon –
eine unglaubliche Auswahl zu jedem nur erdenkli-
chen Themengebiet.

Die meisten Apps können Sie für wenige Cent / Euro
kaufen, von vielen gibt es auch kostenlose Versionen.

Die Bedienung des App Stores selbst ist einfach:

Nach der gewünschten App suchen > auswählen >
eventuell bezahlen > herunterladen > fertig.

TIPP:
Lassen Sie sich Zeit, laden Sie nicht schon am Anfang
alles Mögliche auf Ihr iPhone. Schauen Sie sich erst in
Ruhe um. Was benötigen Sie wirklich?

Schneller als man denkt haben Sie plötzlich eine Viel-
zahl von Apps, von denen Sie gar nicht mehr wissen,
für welchen Zweck Sie die eigentlich mal geladen
bzw. gekauft haben.

Beim ersten Start des App Stores erhalten Sie wie
üblich eine Seite zur Einführung (1) und diverse
Anfragen:

(2) Personalisierte Werbung > deaktivieren
Deswegen erhalten Sie nicht weniger Werbung, aber
Ihre persönlichen Daten werden nicht verwendet.

(3) Zugriff auf den Standort > Nicht erlauben
Wenn aktiviert, erhalten Sie Vorschläge von Apps, die
mit Ihrem aktuellen Standort zu tun haben.

Ob das sein muss? Ich glaube nicht. Deswegen ist
meine Empfehlung hier: Nicht erlauben (4).

Sind Sie meinen Vorschlägen beim Einrichten gefolgt,
dann öffnet sich jetzt sofort der App Store – und Sie
können die nächste Seite überspringen.

Wenn nicht, dann müssen Sie jetzt Ihr Konto
vervollständigen. >>

APP STORE | Grundlagen
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Nach der Auswahl des ersten Fotos kommen Sie
zurück zur Übersicht mit den Hintergründen (1).

(2) Als Hintergrundpaar festlegen
Mit einem Tipp darauf wird das Foto für Sperr- und
Startbildschirm verwendet.
Ein Foto für beide Bildschirme? Das funktioniert
meistens nicht.

(3) Home-Bildschirm anpassen
Tippen Sie darauf, um für den Home-Bildschirm ein
anderes Foto zu verwenden. Und genau das machen
wir in diesem Beispiel.

Tippen Sie auf Fotos (4) und wählen Sie aus der
Galerie eines aus. Passen Sie den Ausschnitt an
und tippen Sie dann rechts oben auf Fertig (5).

Jetzt sehen die den neuen Hintergrund in der Vor-
schau mit den Symbolen (6).

Sind Sie zufrieden, tippen Sie erneut rechts oben auf
Fertig (7). Damit wird das Foto endgültig übernom-
men und in der Übersicht angezeigt (8).

Sieht doch gleich viel besser aus!
Sie sind nicht zufrieden? Dann tippen Sie auf
Anpassen (9), um ein anderes Foto auszuwählen.

Gut zu wissen:
Sie müssen nichts speichern, die Änderungen sind
sofort aktiv.
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Privatsphäre & Datenschutz im Internet
Damit Ihre privaten Daten auch privat bleiben!

Was immer Sie im Internet auch tun, egal, welche App
Sie dabei verwenden, Sie hinterlassen digitale Spuren
im Internet. Diese werden von Firmen gesammelt, die
daraus ein persönliches Profil von Ihnen erstellen.

Viele der weltweit größten Internet-Firmen wie Google
und Facebook leben ausschließlich vom Sammeln
und Verwerten Ihrer Daten. Und genau diese Daten
werden auch noch weltweit verhökert. An jeden, der
sie haben will, und egal, was er damit vorhat.

Jetzt höre ich Sie schon sagen: „Sollen die ruhig mal,
ich habe nichts verbrochen und deshalb auch nichts
zu verbergen!“
Ja, wenn es denn nur so einfach wäre …

Dabei ist die zielgerichtete Werbung das kleinste
Problem. Das nervt etwas, ja, aber nur so erhalten wir
viele Angebote und Leistungen im Internet kostenlos.

Viel bedenklicher ist die Möglichkeit der Manipulation
Ihrer Gedanken. Dabei erhalten Sie beim Besuch im
Internet vermehrt Meldungen und „Nachrichten“,
über deren Inhalte andere entscheiden – basierend
auf Ihrem Profil.

Und wie schnell entsteht da eine Meinung, die auf
falschen Tatsachen beruht – den allseits bekannten
und (un)beliebten Fake-News.

Und diese Beeinflussung von außen bemerken Sie
vermutlich erst mal gar nicht!

TIPPs:
Vertrauen Sie Ihrem Bauchgefühl und übertragen
Sie die Situation ins echte Leben:

• Würden Sie es da genau so machen?

• Ihre persönlichen Informationen einem
Fremden anvertrauen?

• Einfach per Vorkasse bezahlen, obwohl Sie den
Verkäufer gar nicht kennen?

Verstehen Sie mich jetzt bitte nicht falsch, ich
möchte Ihnen das Internet mit all seinen Vorteilen
nicht madig machen. Ganz im Gegenteil.
Wichtig ist mir, dass Sie wissen, was mit Ihren Daten
passiert und welche Auswirkungen das für Sie hat.

Mehr Infos auch auf www.die-anleitung.de
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Glauben
Sie nicht
alles,
was im
Internet
steht.

Stattdessen:
• Bleiben Sie wachsam und
kritisch.

• Bilden Sie sich Ihre ganz
persönliche Meinung.

• Recherchieren Sie selbst
nach Inhalten.

• Besuchen Sie unabhängige
Portale & Quellen.

• Geben Sie möglichst wenig
private und persönliche
Informationen preis.

WICHTIG:
Ist ein Angebot zu gut, um
wahr zu sein, dann ist es
meistens auch nicht wahr.


